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TO JSOU ONI! V kulinářské dětské soutěži, kterou vyhlásila MAS Mo-
ravská cesta v projektu Od vidlí po vidličku, obstály nejlépe děti ze 
ZŠ Skrbeň. Měly za úkol připravit pokrm z regionálních surovin a na-
točit k tomu krátké video. Do soutěže se zapojilo dohromady 109 dě-
tí v 15 týmech, ke slavnostnímu vyhlášení došlo v sobotu 27. září na 
Vidle vidlička festu na Sluňákově. Více na str. 6. 

V roce 2026 oslaví MAS Moravská cesta 20 let!
Že byste jí to nehádali?

Vidle vidlička fest na Sluňákově byl oslavou lokálních potravinářů

Když je vám 20, jste mladí, krásní, svůj věk vnímáte jako období nekonečných možností a ambicí. Když je 20 let místní akční sku-
pině, která se skutečně snaží celou tu dobu naplňovat význam slova „akční“ ve smyslu aktivní, jde bez nadsázky o výročí úspěchu 
a plné zralosti.

20 let v MASce, to nejsou jen stovky propla-
cených projektů, které mají podobu chodní-
ků, cyklostezek, zastávek, nakoupených trak-
torů, strojů, opravených budov, vybavených 
učeben, podpory komunitních center, regio-
nálních producentů, neziskovek, dětí na tá-
borech, sociálních, energetických, školských 
projektů, akcí pro veřejnost, to jsou také hek-
tolitry vypitých káv, stovky nedospaných 
rán, tisíce protelefonovaných hodin, mnoho 
a mnoho najetých kilometrů, mnoho a mno-
ho hodin rozhovorů v kancelářích u nás i u vás, 
hodiny nervového vypětí, ale i úlevných oka-
mžiků, improvizace při mimořádných událos-

Skvělí a inspirativní přednášející na pódiu, regionální jarmark, sýro-
vý workshop či vyhodnocení dětské kuchařské soutěže a další pro-
gram pro děti – takový byl Vidle vidlička fest, který v sobotu 27. září 
uspořádala v areálu Sluňákova v Horce nad Moravou MAS Moravská 
cesta. Akci podpořilo Ministerstvo zemědělství a konala se pod zášti-
tou senátora Marka Ošťádala.

Celý festival měl za cíl přiblížit účastníkům projekt Od vidlí po vid-
ličku, ve kterém jde o to dostat více lokálních potravin do školních jí-
delen s cílem zkrátit dodavatelské řetězce, podpořit místní farmáře 
a nabídnout dětem zdravější stravování z kvalitních lokálních zdrojů.

� Pokračování na str. 6

tomto místě velké poděkování. Bez vás by to 
všechno nebylo. Slibujeme, že dvacítkou to 
rozhodně nekončí a že své zkušenosti pro 
region zúročíme i v dalších letech. 

Děkujeme za vaši přízeň a spolupráci!

Miroslava Vaňková
předsedkyně
MAS Moravská cesta 
a starostka
obce Měrotín

tech, jako byl covid či povodně… a tak by se 
dalo jistě dlouho pokračovat. 

Život v MAS Moravská cesta je jako řeka, 
která se nezastavuje a vlastně ani moc ne-
zpomaluje. Nebýt náhody, kdoví, jestli by-
chom si v tom toku všednodenních povin-
ností vůbec všimli, že v roce 2026 oslavíme 
takové jubileum. Vždyť 20 let – to je kus ži-
vota, který jsme spolu ušli naší „moravskou 
cestou“ za rozvojem venkova, jsou to léta 
hledání a nalézání možností, jak dosáhnout 
úspěchů, také léta moudření, během kte-
rých jsme pro MASku dýchali. A protože jste 
pro ni dýchali spolu s námi, patří vám na 



Pomáháme udržet tradice, 
zviditelňujeme poctivou práci 
a posilujeme vztah lidí k místu
Práce v MAS Moravská cesta pro mě znamená být součástí něčeho, 
co má skutečný dopad na lidi kolem nás. Díky koordinaci značky Ha-
ná regionální produkt mohu poznávat inspirativní regionální výrob-
ce, podporovat jejich činnost a pomáhat jim, aby se o jejich práci do-
zvědělo více lidí. Dává mi to smysl, že pomáháme udržet tradice, zvi-
ditelňujeme poctivou práci a posilujeme vztah lidí k místu, kde žijí. 
Můj nový projekt „Od vidlí po vidličku“ je pro mě dalším krokem k to-
mu, aby se regionální produkty dostaly i do školních jídelen – a aby 
děti poznaly, odkud jídlo opravdu pochází.

Julie Zendulková, 
manažerka MAS a koordinátorka značky 

HANÁ regionální produkt® 

MAS je pro mě symbolem spolupráce, 
která má srdce
Díky práci v místní akční skupině mám možnost být uprostřed dění 
v našem regionu – tam, kde se potkávají lidé, nápady a společná 
chuť něco zlepšit, co pomůže místu, kde žijeme. Každý projekt, kte-
rý vznikne, má svůj příběh – a za každým stojí lidé, kterým na jejich 
okolí záleží. Je to prostor, kde se potkávají obce, podnikatelé, nezis-
kové organizace i jednotlivci – a kde se ukazuje, že skutečná síla ven-
kova je ve spolupráci. Právě to propojení, sdílení zkušeností a hledá-
ní řešení společně dává práci hluboký smysl. MAS je pro mě symbo-
lem spolupráce, která má srdce.

Miroslava Vaňková, 
předsedkyně MAS Moravská cesta 

a starostka obce Měrotín

20 LET S MÍSTNÍ AKČNÍ SKUPINOU:
Když se řekne MAS Moravská cesta…
MASka bude mít v roce 2026 už 20 let, a tak na chvíli ruce dolů z počítačových klávesnic, zastavte se, zamyslete, ale hlavně se roz-
hlédněte kolem sebe. Co pro vás znamená pracovat v MAS, jak vám MAS pomáhá coby koordinátor značky HANÁ regionální pro-
dukt®, jak vnímáte MAS jakožto starosta či bývalý starosta a co byste jí popřáli?
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Díky aktivitám MAS se značka Haná stala 
symbolem kvality i autentičnosti
Činnost MAS Moravská cesta pro mě představuje podporu a propoje-
ní místních lidí, kteří s respektem rozvíjí náš region. Díky jejím aktivi-
tám se značka Haná regionální produkt stala symbolem kvality i au-
tentičnosti. Jako již druhá generace v naší rodinné Tvarůžkové cukrár-
ně vnímám možnost přispět k živé tradici Hané také díky spolupráci 
s lidmi, které MASka svými aktivitami spojuje. 

Blanka Poštulková, 
provozovatelka Tvarůžkové cukrárny 

v Lošticích, která je vůbec prvním a nejstarším 
nositelem značky HANÁ regionální produkt® 

Nic vás v danou chvíli nepotěší víc, 
než když je projekt úspěšně proplacený
Práce v MAS mi dává smysl, protože zde vidím, že to, co děláme, při-
náší konkrétní výsledky. Projekty pomáhají konkrétním lidem i kon-
krétním místům v regionu, a když tohle vidíte, pak pochopíte i ten 
skutečný význam. I když je papírování občas náročné – pro nás i pro 
žadatele – nic vás v danou chvíli nepotěší víc, než 
když je projekt úspěšně proplacený. 

Eva Honcnejmanová, 
asistentka MAS

Operační programy nejsou jen 
o velkých investicích
Projekty MAS Moravská cesta často cílí do nejmenších obcí na pod-
poru různých oblastí: infrastruktury, veřejných prostranství, komu-
nitní vybavenosti a služeb. To zlepšuje životní podmínky, udržuje 
obce živé, pomáhá bránit vysidlování venkova. Operační programy 
tak nejsou jen o velkých investicích, ale i o tom, 
aby regiony byly atraktivní pro život.

Aneta Trávníčková, 
manažerka MAS

Jsem ráda, že mohu být součástí týmu, který 
dává evropským penězům skutečný význam
Jako finanční manažerka v MAS Moravská cesta vnímám naši práci ja-
ko velkou odpovědnost i příležitost dělat něco, co má skutečný do-
pad. Rozdělujeme evropské dotace, které pomáhají obcím, nezisko-
vým organizacím i podnikatelům – od obnovy veřejných prostranství 
přes rozvoj škol a sociálních služeb až po podporu místních firem. Ka-
ždý projekt přináší konkrétní zlepšení pro lidi v našem regionu, a prá-
vě to mi dává smysl. Jsem ráda, že mohu být součástí týmu, který dá-
vá evropským penězům skutečný význam.

Miloslava Hrušková, 
manažerka MAS 

a vedoucí zaměstnanec pro realizaci SCLLD

MASka mi dala příležitost ovlivňovat 
rozvoj vzdělávání v regionu. 
Náplň těchto projektů mi dává smysl
Práce v MAS pro mne znamená především příležitost ovlivňovat 
rozvoj vzdělávání v regionu a vytvářet podporu, která pomáhá ško-
lám a pedagogům naplno využít dostupné dotační programy. Smy-
sluplnost této práce vidím v konkrétním dopadu na kvalitu vzdělá-
vání, pomáháme vytvářet jedinečné prostředí pro setkávání peda-
gogů i škol, tvoříme nové sdílené výukové materiály a pomáháme 
neformálně vzdělávat žáky. Díky projektu MAP dochází k výměnám 
zkušeností, sdílení inspirativních přístupů a společným výjezdům. 
Takovéto akce obohacují pracovníky ve vzdělávání, děti i komunitu 
a zároveň budují profesní i lidské vazby, což přispívá k udržení kva-
lifikovaných pedagogů a celkově posiluje školní 
komunitu jako celek. 

Veronika Ondřejová,
manažerka MAS



sedkyně Miroslava Vaňková. Společně se nám daří využívat dotace 
z národních i evropských programů, díky nimž se podařilo uskuteč-
nit stovky projektů, které pomohly našemu regionu stát se zajíma-
vějším, přitažlivějším a s nabídkou rozmanitých služeb. Děkuji všem, 
kteří byli a jsou součástí MAS, za dvacet let práce, energie a podpo-
ry našeho společného úsilí.

Arnošt Vogel,
starosta Haňovic,

který je dnes nejdéle sloužícím starostou
v MAS Moravská cesta

MASky významně pomáhají zlepšovat kvalitu 
života obyvatel obcí
Když člověk slyší pojem MAS Moravská cesta, nebo hovorově MASka, 
jeho představivost směřuje všude jinde, než kam by měla směřovat. 
Přitom právě MASky významně pomáhají zlepšovat kvalitu života oby-
vatel obcí. MAS Moravská cesta je už 20 let nenápadnou, ale význam-
nou součástí našeho regionu. Děkuji celému týmu 
za skvělou práci a těším se na další spolupráci.

Marek Ošťádal,
senátor a bývalý starosta

obce Náklo

Naše MAS se krátce po svém vzniku 
zařadila mezi ty nejaktivnější 
– a tahle energie ji provází dodnes
Patřím k zakladatelům naší MAS a těžko uvěřit, že od jejího vzniku 
uběhlo už dvacet let. Když si vybavím tu dobu, vzpomenu si na To-
máše Spurného, tehdejšího starostu Skrbeně, který patřil k tomu 
nejcennějšímu, co MAS měla. Nebyli jsme první MAS, měli jsme ale 
nadšení a chuť něco změnit a brzy jsme se zařadili mezi ty nejaktiv-
nější – a právě tahle energie nás provází dodnes. Spolupráce v rám-
ci MAS nám umožňuje vidět region z různých úhlů pohledu – očima 
obcí, podnikatelů, škol i spolků. Stmelující osobou je současná před-
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MAS Moravská cesta v číslech: 249 let zkušeností a 249 projektů
Když se za 20 let potkají čísla s příběhem, vznikne zajímavá mozaika. A právě taková je i MAS Moravská cesta – která žije regionem, 
lidmi, nápady. Podívejme se, jak vypadá její dvacetiletá činnost v řeči čísel!

»	� Týmu MAS je dnes dohromady 249 let!
»	� Od roku 2007 pomohl zrealizovat celkem 249 projektů! 
»	� K tomu má na kontě 7 projektů spolupráce, 

které propojují obce i regiony.
»	� Dětské tábory se od roku 2014 uskutečnily ve 

133 turnusech pro 2 590 dětí!
»	� HANÁ regionální produkt® má za sebou 32 certifikací, 

během kterých získalo značku 106 produktů 
od řemeslníků, výrobců, farmářů a 4 poskytovatelé 
služeb.

»	 �MAS Moravská cesta má 57 členů, z toho 22 obcí, 
17 neziskových organizací, 3 školy a školská zařízení, 
3 farnosti a 12 podnikatelů.

»	� MAS přežila 5 volebních období, 
v čele obcí stojí 15 starostů a 7 starostek.

»	� Území MAS zahrnuje 22 obcí a celkem 69 místních částí.
»	 �Nejdražší byl projekt na Komunitní centrum Skrbeň 

Římskokatolické farnosti v hodnotě 5,7 milionu Kč z roku 2019.
»	� Bez kávy by to nešlo. Za dobu své existence se v kanceláři MAS 

zvládlo vypít odhadem 5 760 šálků kávy...

Těch 20 let života s MAS stálo za to!
Když se řekne MAS Moravská cesta, vybaví se mi 20 let života, které 
stálo za to s ní prožít. Často vzpomínám na začátky, kdy jsme ani 
přesně nevěděli, co nám může MAS přinést a co pro to bude třeba 
udělat. Jednu z prvních strategií jsme troufale nazvali „Hanáci se 
rozkévalê, včêl ôvidite“. Když dnes projíždím našimi obcemi a vidím, 
co vše bylo s pomocí MAS postaveno, opraveno, vybaveno, vysáze-
no, myslím, že to až tak troufalé nebylo. MASce přeji, aby tomu tak 
bylo i nadále, včetně přátelské atmosféry mezi 
všemi aktéry, kterou vytváří.

Tomáš Spurný,
občan obce Skrbeň

a její bývalý starosta 



Jak si vedla MAS Moravská cesta v roce 2025?
Podporu získaly desítky projektů 
V roce 2025 byla MAS Moravská cesta velmi aktivní. Byl to rok, ve kterém se uzavíraly některé stávající projekty, v případě OP Za-
městnanost+ se připravovalo navazující období do roku 2028, podpory se dočkaly desítky projektů napříč několika operačními 
programy – od sociální oblasti přes podnikání až po rozvoj obcí. To vše v rámci strategie Necóflê smê, poďmê eště dál… v progra-
movém období 2021–2027.
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OP Zaměstnanost+: Projekt komunitní podpory zakončil 
první etapu, navazuje další
Rok 2025 byl posledním rokem realizace stávajícího projektu Pod-
pora komunitního života a služeb na území MAS Moravská cesta 
(2023–2025), který se zaměřuje na čtyři klíčové aktivity, v nichž MAS 
pořádá komunitní venkovské tábory, spolu s partnerem projektu – 
mobilním hospicem Nejste sami poskytuje podporu neformálním 
pečujícím. Další dvě aktivity má na starost Charita Šternberk, která 
v projektu poskytuje materiální a hygienickou pomoc a provozuje 
dluhové poradenství. MAS připravila a úspěšně obhájila i navazují-
cí projekt, aby aktivity mohly plynule pokračovat také v letech 
2026–2028. Jedinou změnou je rozhodnutí Charity Šternberk dále 
realizovat dluhové poradenství jako registrovanou sociální službu 
mimo podporu MAS. Materiální a hygienická pomoc zůstává ale na-
dále součástí projektu.

OP TAK: MAS podpořila první tři firmy
Prostřednictvím Operačního programu Technologie a aplikace pro 
konkurenceschopnost (OP TAK) umožňuje MAS firmám získat dotace 
např. na nové technologie, software, IT vybavení či zlepšení výroby 
nebo služeb. V letech 2023 a 2024 vyhlásila celkem pět výzev, v nichž 
zatím uspěly tři firmy. Jsou jimi Inlife Morava, s. r. o., která z peněz pro-
jektu pořizuje výpočetní techniku a software k vytvoření internetové-
ho obchodu, včetně komplexní skladové evidence a distribuce, Sto-
matologie Litovel, s. r. o., investuje do moderních technologií pro 
zubní lékařskou péči a Stomatologie Grieš si díky penězům z dotace 
pořídí vysoce specializované vybavení (intraorální 3D skener, dentál-
ní mikroskop s příslušenstvím) a nezbytnou IT techniku. V rámci 5. vý-
zvy byl zatím přijat jeden další projektový záměr, výběr a schválení 
ale nebyly v době vydání zpravodaje uzavřeny.

IROP: MAS podpořila 13 projektů v oblasti dopravy, 
vzdělávání a hasičů
Integrovaný regionální operační program (IROP) získal v rámci MAS 
Moravská cesta oficiální schválení svého programového rámce k 4. říj-
nu 2023. Hned poté MAS vyhlásila první výzvy, které se zaměřily na 
podporu projektů v klíčových oblastech – dopravě, vzdělávání a hasi-
čích. Celkem bylo podpořeno třináct projektů: dva v oblasti vzdělává-
ní, dva v dopravě a sedm v oblasti hasičů.
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Zbývající prostředky z IROP půjdou 
na vzdělávání a kulturu
Na začátku roku 2026 se plánuje další výzva, kdy dojde k rozdělení 
zbývajících finančních prostředků z IROP. Valná hromada MAS roz-
hodla, že tyto peníze půjdou výhradně do oblastí vzdělávání a kultu-
ry. Toto rozhodnutí vyplývá z výsledků sběru projektových záměrů, 
který MAS provedla na svém území na začátku roku 2025 – vychází 
tedy z reálných potřeb a zájmu místních komunit.

 
V rámci SZP podpořila MAS už přes 50 projektů
V roce 2025 MAS Moravská cesta pokračovala v podpoře projektů 
z programu Společná zemědělská politika (SZP). Na začátku roku vy-
hlásila druhou výzvu na podporu zemědělských podnikatelů, neze-
mědělských podnikatelů a rozvoje obcí ve třech hlavních oblastech 
(tzv. fichích). Šlo o Fichi 1, 4 a 5. V této výzvě bylo vybráno a podpo-
řeno 21 nových projektů. Následně probíhalo podepisování smluv 
se SZIF o podpoře, aby mohly peníze dorazit žadatelům.

Programový rámec SZP byl schválen v lednu 2024, první výzvu na 
podávání žádostí o dotace ve Fichi 1, 4 a 5 vyhlásila MAS 15. dubna 
2024. V této výzvě bylo podpořeno celkem 30 projektů – 4 zeměděl-
ské, 9 podnikatelských a 17 pro rozvoj obcí.

Aneta Trávníčková
koordinátorka projektu OPZ+

Tel: +420 608 082 619

Přehled podpořených projektů a přidělené dotace v rámci IROP a OP TAK Přehled podpořených projektů a přidělené dotace v rámci SZP



MAS už potřetí podpořila pořádání
komunitních venkovských táborů

MAS připravila e-publikaci s tipy na školní,
ale i rodinné výlety v regionu

Více než 400 dětí ve věku od 3 do 15 let našlo v létě zábavu na komunitních venkovských táborech, kterých se podařilo uspořádat 
celkem 20 díky projektu Podpora komunitního života a služeb na území MAS Moravská cesta, financovaného z Operačního progra-
mu Zaměstnanost Plus. 

Zajímavé tipy na výlety na známá, ale i neotřelá místa zejména na Litovelsku a Olomoucku připravila pro školy, ale i rodiny s dět-
mi MAS Moravská cesta. Spolu se zájmovými organizacemi a poskytovateli služeb vytvořila e-publikaci, kterou zveřejnila na 
svých webových stránkách. Tipů je zde nyní bezmála 30 a další přibývají.

Tábory se konaly napříč celým územím MAS a na jejich organizaci 
se podílela řada místních neziskových organizací, které přispěly 
k pestré nabídce aktivit. Do pořádání táborů se zapojili například 
dobrovolní hasiči z Ješova, rybářský svaz z Litovle nebo sokolové 
z Mladče, Měrotína a Příkaz. V Horce nad Moravou se na prázdnino-
vém programu podílely hned dva spolky – spolek Montessori škola 
a rodina, který uspořádal tábor zaměřený na rozvoj dětí formou zá-
žitkového učení, a spolek Rozvišť, jenž nabídl tábor s výukou ang-
ličtiny. Nejmenší děti si užily léto se spolkem Hravě v doubravě, za-
tímco milovníci vody se vydali na vodácké tábory spolku INLIFE z Li-
tovle. „Máme velkou radost, že se tyto aktivity setkávají s tak pozitivním 
ohlasem. A ještě větší, že táborová tradice bude pokračovat i v příštím 
roce,“ uvedla koordinátorka Libuše Literová. 

Libuše Literová 
koordinátorka venkovských táborů 

Tel: +420 608 915 969

MAS Moravská cesta oslovila tým lidí, kteří mají co do činění s turi-
sticky atraktivními místy, jako jsou muzea, naučné stezky, ale třeba 
i farmy, statky, čokoládovna či kemp s lezeckou stěnou a půjčov-
nou kajaků. „Snažili jsme se hlavně o stručnost a srozumitelnost. Na 
každé kartě je proto uvedeno nejen, co lze na místě zažít, ale také ča-
sová náročnost, vzdálenost od Litovle i to, pro jak velkou skupinu je 
daná aktivita určena. Karty mohou přitom využít nejen školy, ale i ro-
diny s dětmi,“ uvedla autorka projektu Veronika Ondřejová s tím, že 
některé nabídky byly vytvořeny školám přímo na míru. „Například 
na mléčné farmě Doubravský dvůr v Července mají děti možnost za-

pojit se do praktických aktivit, jako je krmení zvířat, sběr vajec, péče 
o rostliny a poznávání různých druhů zvířat a bylinek,“ zmínila dále. 

Projekt se uskutečnil v rámci Místního akčního plánu vzdělává-
ní IV na území MAS Moravská cesta IV, číslo projektu: CZ.02.02.
XX/00/23_017/0008392
Další informace naleznete zde: https://www.moravska-cesta.cz/
inspirace-na-skolni-vylety/

Veronika Ondřejová
projektová manažerka

Tel: +420 776 134 607
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Inspirace z Rakouska: zástupci MAS Moravská cesta
navštívili příklady dobré praxe v komunitní energetice
Poznat fungující příklady energetických společenství a projektů LEADER bylo cílem studijní cesty do Rakouska, na kterou se ve 
dnech 5.–7. května vydali spolu se zástupci MAS Moravská cesta a senátorem Markem Ošťádalem také starostové a zájemci o ko-
munitní energetiku.

První den navštívili město Wolkersdorf, které 
se dlouhodobě zaměřuje na udržitelnou ener-
getiku. Delegaci přivítal radní pro energetiku 
Christian Schrefel, který představil cestu měs-
ta k energetické soběstačnosti a klimatické 
neutralitě do roku 2040. Účastníci si prohlédli 
mimo jiné fotovoltaickou čistírnu odpadních 
vod v Pillichsdorfu a větrnou farmu v Obers-
dorfu. Další dny patřily návštěvě měst Hol-
labrunn a Retz, která se chlubí úspěšnými pro-
jekty LEADER, a také městu Maissau, kde fun-
guje inspirativní energetické společenství.

https://www.moravska-cesta.cz/inspirace-na-skolni-vylety/
https://www.moravska-cesta.cz/inspirace-na-skolni-vylety/


z regionálních surovin a natočit k tomu krátké video. Na Vidle vidlič-
ka festu došlo ke slavnostnímu vyhlášení. „Zapojilo se dohromady 
109 dětí v 15 týmech,“ řekla koordinátorka projektu Julie Zendulko-
vá s tím, že nejlépe obstály děti ze ZŠ Skrbeň, které uvařily zelenino-
vou polévku ze surovin nakoupených v Hanáckém gruntu. Druhý 
nejlepší tým tvořily děti ze ZŠ Jungmanova v Litovli, na třetím mís-

tě byla družina téže školy. Všechny tři tý-
my obdržely za svou odvahu předvést 
kuchařské umění a vtipná videa oceně-
ní v podobě košíků s regionálními dob-
rotami, první tým získal dokonce dort! 

Skvělou atmosféru v nádherném pro-
středí Sluňákova podtrhoval jarmark re-
gionálních produktů s přibližně 30 stánky. 

Julie Zendulková
koordinátorka

Haná regionální produkt® 
Tel: +420 724 111 510  
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Vidle vidlička fest na Sluňákově byl oslavou lokálních potravinářů
Pokračování ze strany 1

V kulinářské dětské soutěži obstály nejlépe děti ze ZŠ Skrbeň 
K projektu Od vidlí po vidličku patří i aktivity pro děti, například 
soutěže ve vaření z regionálních surovin. Přesně takovou vyhlásila 
MAS Moravská cesta už v dubnu. Děti měly za úkol připravit pokrm 
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Tvarůžkový festival opět ukázal sílu regionálních producentů
Olomoucký Tvarůžkový festival přilákal o víkendu 5. a 6. dubna i přes 
prudké ochlazení zástupy lidí. Podle odhadu pořadatelů zaplnilo 
Horní a Dolní náměstí 23 tisíc návštěvníků, kteří během těchto dvou 
dnů zkonzumovali zhruba šest a půl tuny tvarůžků. Rekordní byl le-
tos i počet prodejců. Své speciality nabídlo na festivalu více než sto 
prodejců, včetně známých olomouckých restaurací a samozřejmě 
také regionálních producentů. „Tato akce by nikdy nebyla tak úspěšná 
a lidsky krásná, srdcová, hodnotná, vkusná a regionální, kdyby tam ne-
byli naši výrobci se značkou HANÁ regionální produkt®,“ řekla s úsmě-
vem po skončení festivalu koordinátorka značky Julie Zendulková.

Na dožínkách v Náměšti pořádala MAS regionální trh
a propagovala projekt Od vidlí po vidličku

Sobota 6. září patřila v Náměšti na Hané Do-
žínkám Olomouckého kraje, které představu-
jí jedinečnou oslavu úrody a tradic. Návštěv-
níci si užili farmářský trh, jehož pořádání má 
tradičně na starosti MAS Moravská cesta co-
by koordinátor Haná regionální produkt®. 
MAS tuto oblíbenou akci využila rovněž 
k propagaci projektu Od vidlí po vidličku.

Na exkurzi zavítalo okolo 20 pedagogů a ře-
ditelů ze škol z území MAS Moravská cesta, 
která se před několika lety zapojila do pro-
jektu Od vidlí po vidličku, jenž se snaží vrátit 
do školních jídelen lokální suroviny a obecně 
motivovat k tomu, aby se regionální potravi-
ny spotřebovávaly přímo v místě, kde vzni-
kají. „Líbí se nám myšlenka posunout se od 

školní jídelny ke školní restauraci. Právě tako-
vé, jakou mají například ve školní jídelně v Zá-
břehu,“ uvedla koordinátorka projektu Julie 
Zendulková, která výlet do této jídelny za in-
spirativní ředitelkou Petrou Macháčkovou 
uspořádala. A byl to dobrý nápad. 

Účastníci exkurze, která se konala kvůli 
propojení vzdělávání a lokálních potravin, 

byli nadšeni. Oběd chutnal jako z pětihvěz-
dičkové restaurace, dozvěděli se také, že ve-
doucí školní jídelny nejenže využívá lokální 
produkty, ale zaměřuje se i na svačiny a vaří 
pro zhruba 900 strávníků. „Jídelna v Zábřehu 
je zkrátka velkou inspirací pro všechny, kteří se 
chtějí v tomto směru vydat na cestu změny,“ 
dodala Julie Zendulková.

Od vidlí po vidličku: Pedagogové z MAS Moravská 
cesta navštívili příkladnou školní jídelnu v Zábřehu
Za dobrým jídlem do školní jídelny? Proč ne, když je takový výlet součástí projektu Od vidlí po vidličku, který právě na kvalitněj-
ší a lokální obědy v jídelnách cílí. Inspirativní exkurzi za inspirativní ředitelkou školní jídelny v Zábřehu uspořádala pro pedago-
gy a ředitele v úterý 20. května MAS Moravská cesta, z. s. Účastníci si nejenže vyslechli tipy na to, jak a co vařit z regionálních po-
travin, ale také si pochutnali na výborném jídle.



Zážitkové programy pro děti
Od začátku projektu proběhlo už 42 zážitko-
vých programů pro žáky škol v regionu. Školy 
si mohly vybírat ze sedmi různých témat, při-
čemž největší oblibě se těšil program „Příběh 
pana Tydýta“, který rozvíjí sebedůvěru, vzá-
jemný respekt a spolupráci. Programy probí-
haly jak ve školách, tak i v olomouckém cent-
ru Sdružení D.
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Místní akční plán IV: Rok 2025 byl ve znamení
spolupráce a nových zážitků
V roce 2025 pokračoval projekt Místní akční plán IV na území MAS Moravská cesta v podpoře škol, učitelů a zřizovatelů. Školy ab-
solvovaly desítky zážitkových programů, pedagogové se vzdělávali v otevřených hodinách a vzájemně sdíleli zkušenosti. Vznik-
la e-publikace Inspirace na školní výlety a veřejnost se seznámila s audioknihou Pohádky od nás. Projekt také přinesl nové pomůc-
ky do výuky, společná setkání škol a zřizovatelů i praktické novinky v rámci šablon OP JAK.
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běhy s tvorbou dětí. Autorka Marie Macha-
čová pohádky nejen napsala, ale také na-
mluvila a nazpívala, takže vzniklo autentické 
a hravé dílo. Každá pohádka je inspirována 
vesnicemi z území MAS Moravská cesta a do-
provázejí ji ilustrace žáků místních škol. Au-
diokniha byla představena veřejnosti během 
autorského čtení.

Sdílení zkušeností mezi školami
Pokračovala také série návštěv mezi školami. 
Zástupci škol si vyměňovali nápady a inspiraci 
v MŠ Moravská Huzová, ZŠ Štěpánov, ZŠ a MŠ 
Pňovice, ZŠ Bílá Lhota, ZŠ a MŠ Luká, ZŠ a MŠ 
Cholina, ZŠ a MŠ Bouzov, ZŠ Vítězná, MŠ Ge-
merská a SOŠ Litovel. Nechyběla ani exkurze 
mimo region – například do Nemojanského 
mlýna, Zábřehu a Dolních Studének.

Audiokniha Pohádky od nás
Jedním z milníků projektu je audiokniha Po-
hádky od nás, která propojuje regionální pří-

E-publikace Inspirace na školní výlety
Velký ohlas sklidila i elektronická publikace 
Inspirace na školní výlety, která představuje 
zajímavá a vzdělávací místa v regionu.

Publikace je pravidelně doplňována a vol-
ně dostupná veřejnosti, aby mohla inspirovat 
školy, pedagogy i rodiny s dětmi. Na podzim 
proběhla i tisková konference, aby se o pro-
jektu dozvěděla také široká veřejnost, pro 
kterou je rovněž určen.Vzdělávání pedagogů

Pro učitele bylo v roce 2025 připraveno 12 vý-
ukových bloků zaměřených na společné uče-
ní, inspiraci dětmi a otevřené hodiny s reflexí. 
Cílem bylo, aby se nově nabyté poznatky pro-
mítly do každodenní výuky a pomáhaly dě-
tem učit se aktivně a s chutí.

Spolupráce škol a zřizovatelů
Zřizovatelé a školy se pravidelně setkávali na 
společných jednáních, kde se probíraly aktu-
ální výzvy i chystané změny financování ne-
pedagogů, které od 1. ledna 2026 přejde ze 
státu na zřizovatele škol, tedy obce a kraje. 
Součástí setkání byla také sdílení dobré pra-
xe a vzájemná inspirace mezi obcemi.

Nové pomůcky a výukové sety
Podařilo se doplnit sdílené výukové pomůc-
ky – čtenářské krabice, matematické kufry, 
environmentální batohy a nově badatelské 
boxy pro terénní výuku. Školy se s nimi se-
známily během dvou prezentačních setkání 
a díky objednávkovému systému si je mo-
hou jednoduše zapůjčit. Obvyklá doba zá-
půjčky je dva týdny.

Školy přecházejí do další etapy 
Šablon OP JAK
Některé školy regionu stále dokončují pro-
jekty Šablony I OP JAK, většina z nich však již 
tyto aktivity úspěšně uzavřela a plynule pře-
šla k realizaci Šablon II OP JAK. Nové projek-
ty mohly školy podávat do 30. září 2025. 
V rámci této nové výzvy jsou aktivity oproti 
předchozímu období zúžené, ale stále nabí-
zejí široké možnosti podpory. Mateřské ško-
ly mohou nadále žádat o podporu školních 
asistentů, speciálních pedagogů i dvojjazyč-
ných asistentů, nově také o sociální pedago-
gy. Zůstává i možnost vzdělávání pracovníků 
a velmi oblíbené inovativní vzdělávání. No-
vinkou je možnost žádat o podporu přípravy 
dětí ohrožených školním neúspěchem. Po-
dobná nabídka platí i pro základní školy, kte-
ré mohou žádat například o kariérové po-
radce. Významnou změnou je, že pozice 
školního psychologa a speciálního pedagoga 
budou nově hrazeny ze státního rozpočtu, ni-
koli z projektu. O šablonové projekty mohou 
žádat také školní družiny, školní kluby, středis-
ka volného času a základní umělecké školy.

A co dál?
Projekt MAP IV se pomalu blíží ke konci, ještě 
do konce roku 2025 se ale stihnou uskutečnit 
další setkání škol, vzdělávací workshopy pro 
učitele i sdílení dobré praxe.

Veronika Ondřejová
projektová manažerka

Tel: +420 776 134 607



Moravskou cestou. Vydává MAS Moravská cesta, z. s., Náklo 12, 783 32, IČO: 27037932. 
Registrační číslo MK ČR: E 18481. Své příspěvky ke zveřejnění můžete posílat na e-mail: 
julie.zendulkova@moravska-cesta.cz. Náklad 2500 kusů. Texty připravila Marie Macha-
čová. Autor fotografií: archiv MAS MC. Zlom a tisk: StudioMatrix, tel.: 774 724 774.

Chytré hračky z Hluboček
Rodinná firma KRAUSOVI 13 z Hluboček – 
Hrubé Vody se specializuje na chytré hračky 
a vědecké či technické sady pro zvídavé dě-
ti. Všechny produkty vznikají z dlouholetých 
zkušeností s dětmi a ve spolupráci s odbor-
níky. Firma klade důraz na kvalitu materiálů 
a funkční design.

Sedlák z Hané a jeho oleje
V olomouckých Topolanech vyrábí Roman 
Koutek, známý jako Sedlák z Hané, čisté i ochu-
cené oleje – řepkový, slunečnicový, sójový či 
makový. Na hospodářství pracuje celá rodina, 
která navazuje na generace sedláků z Hané.

V roce 2025 přibylo na seznam 11 nových výrobků
Dvě certifikace přivedly v roce 2025 do rodiny značky HANÁ regionální produkt® dalších 11 produktů od deseti výrob-
ců. Na seznam přibyly chytré hračky, oleje, keramika, houbové delikatesy, káva a kávoláda, kabelky, karamelky, řeme-
slný chléb, dřevěné i mléčné výrobky. Jarní certifikace se konala v pondělí 28. dubna v penzionu Sobáčov, ta podzimní 
v pondělí 20. října na statku Doubravský dvůr v obci Červenka.

za výjimečné vlastnosti výrobků a vysoký po-
díl místních surovin. 

Jm masiv – dřevo, které má duši
Truhlář Martin Janeček z Litovle se práci se 
dřevem věnuje více než dvě desetiletí. Pod 
značkou Jm masiv vyrábí misky, vázy, prkén-
ka, příbory, stoly i židle, které spojují jedno-
duchost, funkčnost a krásu přírodního mate-
riálu. Každý jeho kus je originál, který nese 
otisk poctivé hanácké práce.

Fischerka 
– dobře ušitá kabelka z Bělkovic-Lašťan
Pod rukama Veroniky Fischerové vznikají ori-
ginální kabelky, batohy a doplňky, které spo-
jují řemeslnou preciznost s osobitým stylem. 
Každý kus je ručně šitý, navržený s důrazem 
na praktičnost i estetiku. Značka Fischerka 
působí už více než jedenáct let a její produk-
ty si získaly oblibu nejen mezi ženami z Hané. 

Keramika se sluncem v duši
Už přes dvacet let tvoří Jitka Seehofová z Ol-
bramic ručně modelovanou dekorativní a za-
hradní keramiku. Jejím typickým motivem 
jsou sluníčka, která podle ní přinášejí radost 
a pozitivní energii – „malé pohlazení po duši“.

Od IT k houbám
Zajímavý příběh stojí i za značkou Od lesa 
z Olomouce. Její zakladatel Lukáš Navrátil 
vyměnil práci IT manažera za podnikání 
s houbovými delikatesami. Nabízí například 
hříbkovou směs na topinky, boloňskou směs 
z pravých hříbků či lišky v jemném nálevu. 

Cholinský řemeslný chléb s duší Hané
Nově oceněným výrobcem se stal také Ri-
chard Klemeš z Cholinské hospody, který 
získal certifikát za svůj Cholinský řemeslný 
chléb – pečený z žitného kvasu podle tradič-
ních postupů. Jeho chléb si získal uznání ne-
jen pro svou chuť a kvalitu, ale i pro poctivý 
přístup k řemeslu a využití lokálních surovin.

Pražírna z Kroměříže
Rodinná Pražírna kávy Kroměříž Josefa Hory 
funguje od roku 2013 a nabízí výběrovou 
jednodruhovou kávu i vlastní směsi. Značku 
Haná nově získala také jejich specialita – ká-
voláda, tedy čokoláda s příměsí kávy z vlast-
ní pražírny.

KaramelKink 
– sladká alchymie z Přerova
Mladá značka KaramelKink, s. r. o., přináší do 
světa sladkostí špetku originality i hravosti. 
Jejich ručně vyráběné karamelové krémy ma-
jí svůdné názvy jako Sladký hřích, Mořský flirt, 
Vanilková touha či Perníková vášeň. I když fir-
ma působí teprve několik let, získala si uznání 

Mlékárna Mořice 
– tradice z polí a pastvin Hané
Posledním oceněným je Zemědělské družstvo 
AGRISPOL z Mořic, které pokračuje v dlouho-
leté tradici výroby mléčných produktů. V mlé-
kárně Mořice vznikají výrobky založené na 
vlastní produkci mléka, zpracovávané s důra-
zem na čerstvost a lokální původ. Družstvo 
působí v regionu už více než dvacet let.

Certifikát má už 106 produktů 
a čtyři služby 
Značka HANÁ regionální produkt® pomáhá 
už 16 let zviditelňovat výrobce, řemeslníky 
a farmáře, kteří své produkty vytvářejí s res-
pektem k regionu a tradici. Celkem má nyní 
certifikát 106 produktů a čtyři služby. Značku 
Haná uděluje MAS Moravská cesta, na kte-
rou se mohou výrobci, řemeslníci, producen-
ti a poskytovatelé služeb se svými žádostmi 
obracet. Příští certifikace bude 33. a uskuteč-
ní se na jaře 2026.

Julie Zendulková 
koordinátorka Haná regionální produkt® 

Tel: +420 724 111 510
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